



■龙船漂移现场，观众热情捧场。

■龙船文创产品。

# 「老网红」飙出「年轻范」 叠滘龙船漂移强势回归

在刚过去的南海龙舟超级联赛暨2023“沥桂一体·美丽家园”龙舟赛上，桂城叠北庆云龙舟队成为新一届“沥桂龙王”，为即将到来的叠滘龙船漂移盛会开了好头。

今年的叠滘龙船漂移，是疫情“蛰伏”3年后的回归，更是“水上南海”战略发布后的首秀。人们对叠滘龙船漂移有了更多关注和期待。

拍过央视纪录片、办过水乡文化节、演过夜光龙船漂移……叠滘龙船何以成就“沥桂龙王”？高位再出发的叠滘龙船漂移还能如何乘风破浪？乘“水上南海”之势，叠滘龙船漂移如何在文旅赛道跑出加速度？

## 乡土情怀成就“老网红”

“龙船鼓点响起，全村人的心都痒痒的”“只要扒龙船，我们翻围墙都要出去看”“就算要请10多天假，都要从香港回来扒龙船”……在叠滘，无论是50后、70后还是90后，都有着同样的乡土情怀。

中国龙舟看广东。每年到了龙舟月，叠滘龙船漂移总能成功刷一波流量，这位“网红”每年总有新话题。

自叠滘龙船进入“杉木时代”后，比赛速度有了质的飞跃，快速入弯后留下水痕，速度和入弯线路形成了类似赛车的漂移，“龙船漂移”引来了广泛关注；2017年，叠滘弯道赛龙船入选佛山市级非物质文化遗产项目；随着中央电视台等国内外知名媒体每年“打卡式”传播，叠滘龙船漂移闻名中外；近年来，自媒体以“房东运动会”为话题，成功带火了叠滘龙船漂移……

暑热未至，叠滘“扒仔”孔德杭就开始了香港、桂城的双城生活。30岁的他在香港工作，但朋友圈里分享的都是叠滘龙船漂移的资讯。“以前都有跟兄弟们一起扒龙船，因为疫情耽误了几年，今年要回来好好备赛。”尽管每次回来在路上要花一个多小时，但孔德杭仍愿意为心中所爱奔波。

同样坚守心中所爱的还有本地名企，佛山市顺康达医疗科技有限公司的董事长杨荣洪，无论工作多忙碌，无论身在何处，叠滘龙船始终在他心中占有重要一席。20多年来，杨荣洪积极支持家乡的文化体育赛事，平均每年捐赠10万元，用于叠滘各个龙船队的培训及日常开支，“我是从叠滘走出来的，不会忘记报答养育我的地方。”

叠滘人因为龙船而欢聚，又因各自的生活理想而天各一方。扒龙船带来的酣畅淋漓感，是一种情怀，也是一种精神图腾。



■龙船上，运动健儿们勇往直前。

## 文旅融合跑出“加速度”

只要你生活在桂城，相信你总能在朋友圈“遇见”过叠滘龙船漂移，或是新闻报道，或是朋友提及。但在“网红”这一词还没出现之前，叠滘龙船漂移早已是桂城重要的城市符号。可以说这座城市的每一步成长都有叠滘龙船漂移的印迹。

在早年打造城市形象的初始阶段，桂城借着“花海桂城”工作的推进，对叠滘潭头村、东胜村、茶基村及圣堂村的周边环境进行提升，种植了满河道的时花，还增加了夜景装饰；在推进乡村振兴工作时，以古村落活化升级为契机，打造叠滘“弯道龙舟”等民俗文化品牌，开发集古村落保护、非遗文化传承、文化旅游于一体的特色文化项目；在招商引资时，桂城还邀请了40多名海内外意向投资者体验水乡文化魅力，现场成了全球高端优质资源对接交流平台……

这个小小的村庄还办过水乡文化节，除了抖音挑战赛、摄影大赛、社区文化巡演、戏剧戏曲巡演和水乡徒步，还把叠滘的地方小食融进来，如二叔饼屋、肠粉波、牛腩粉、双溪酒家的“一盅两件”等，都是流传多年的极具叠滘特色的美食，让宾客有更丰富的水乡体验。

在“水上南海”战略的加持下，叠滘龙船漂移迎来了更多的创新和关注，如驶入千灯湖深度融入夜经济，如邀请梁家辉等知名艺人入村亲身感受惊险刺激的龙船“丝滑”过弯，如借力《来活了，兄弟》等流量综艺向全国推介夜光龙船漂移……走出更广阔的天地，在传统与新潮中碰撞出绝妙的火花。

## 青创力量加持“年轻范”

与以往不同的是，在南海、桂城大力推动文旅升级的过程中，新生力量脱颖而出。

今年是叠滘媳妇吴翠珊经营咖啡店的第3个年头，除了她的覓·ME咖啡店外，叠滘水乡已有C弯茶室、叠水糖心、叠龙、萃之叁尺等近20家咖啡茶饮小店，且大多数是本土青年创业经营的。它们大多离不开“叠滘龙船漂移”的元素，有的是紧靠着东胜、潭头C弯等赛区的，有的是把龙船文化深度融入小店设计和装饰的。

90后麦文钊就把咖啡店开在叠滘村头村路口，三层的咖啡馆里有两层是用作龙船周边展示区和叠滘龙船文化展示厅，“这是我在不同村子船队里收集回来的旧扒橈，饮品制造台上都是叠滘龙船的龙头模型……”麦文钊如数家珍。除了经营茶饮，他们还会策划举办相关亲子手作文化活动，让客人更深入地了解龙船文化。

除此以外，在叠滘茶基村何氏宗祠旁边小巷里的一间闲置老房子，几位年轻人组建起“廿四坊”文创社，成了龙船文化、设计、文创产品的输出平台；有年轻人注册公众号“叠滘龙船”，翻阅乡志，走访老人家，只为挖掘保留龙船的历史；还有越来越多的年轻人加入龙船LOGO设计、运动员服装设计、赛区的环境提升等事务中……

新时代政策的加持，是天时；曲折蜿蜒的河道，是地利；党群一心的力量，是人和。得天时、占地利、聚人和，对于叠滘龙船漂移这名“老网红”来说，文旅融合发展是新赛道。在“水上南海”战略实施中，注入了更多新生力量的叠滘龙船漂移，将顺势而为，乘势而出，飙出更受人喜爱的“年轻范”。

文/佛山市新闻传媒中心记者 曾蓉  
受访者供图(除署名外)



■亲子体验扒船。



■叠滘龙船体验活动，市民体验龙船魅力。佛山市新闻传媒中心记者/章佳琳摄